Apostil

PROF. GILBERTO SANTOS JR
NUMEROS

1. NUMEROS NATURAIS

A necessidade de contar surgiu com o inicio
da civilizacdo dos povos. Povos primitivos conta-
vam apenas um, dois e muitos. Esses trés concei-
tos, sozinhos, ja resolviam seus problemas. Depois
outras quantidades (trés, quatro, etc.) foram sen-
do incorporadas. A ideia do zero s6 surgiu mais
tarde.

1.1 Conjunto dos nimeros naturais

Os numeros utilizados para contar formam
hoje o que chamamos de conjunto dos nimeros
naturais, simbolizado por N e definido assim:

N={0,1,23,4,5,6,7,89,10,11, ..}
1.2 Representaciao geométrica do con-

junto dos nimeros naturais

0 1 2 3 4 5 N
> -0 -—-0-—-—-0-——-0@0———@0—————— >

1.3 Limitagao do conjunto dos nimeros

naturais
A soma de dois niUmeros naturais quaisquer

tem como resultado sempre um numero natural,
mas a diferenca de dois numeros naturais quais-
guer nem sempre tem como resultado um numero
natural. Por exemplos:

v5€eN,2eNe (5+2)€eN, ainda (2+5)€eN.

+“ 5€eN,2eNe(5-2)eN, mas (2-5)&N.

2. A IDEIA DE NUMEROS INTEIROS

Veja, na tabela seguinte, o desempenho de
alguns clubes apdés a 242 rodada do Campeonato
Brasileiro de futebol, série A - Brasileirdo 2018:

Campeonato Brasileiro de Futebol (242 rodada/2018)

Classificacao Time ‘ Pontos ma?::;os so?g::os | Sa;d;.:sde
12 €Y Internacional 49 31 13 +18
90 % Fuminense [ s | 2 27 -4
100 ﬁ Corinthians | 30 ' 25 21 +4
110 @ AmericaMG | 30 u | s 4
130 @ Bahia | 28 B 24 7 29 7 -5 7
18¢0 - {]“]ﬂ Ceara | 24 ‘ 15 25 | -10

Fonte: CONFEDERACAO BRASILEIRA DE FUTEBOL. Campeonato Brasileiro de Futebol.
Disponivel em: <https/mwww.cbf.com.br/futebol-brasileiro/competicoes/campeonato-
brasileiro-serie-a/2018>. Acesso em: 17 set. 2018

Chama-se saldo de gols a diferenga entre o
nimero de gols marcados e o numero de gols so-
fridos por uma equipe em um torneio de futebol.

e Quando o numero de gols marcado é maior que
o numero de gols sofridos dizemos que a equi-
pe apresenta um saldo positivo.

e Se 0 numero de gols marcados foi menor que o
numero de gols sofridos, dizemos que a equipe
apresenta um saldo de gols negativo.

ATIVIDADE
De acordo com as informacgoes do texto e da tabe-
la, responda as questdes no caderno:
a) Quais clubes apresentam saldo de gols positi-
vo?
b) E quais apresentam saldo de gols negativo?
c) Como foram representados saldos positivos e
os saldos negativos de gols?
d) Como foi representado o saldo de gols do Cea-
ra?
Exemplos:
a) Um termO6metro marca uma temperatura de 10
Celsius (10 °C) afastado do zero. Podemos repre-
sentar essa situacdo, em um termoémetro, de duas
maneiras:

O ponto A do termdmetro esta
distante 10 graduacées do ponto
de origem O.

O ponto B no termémetro estd
distante 10 graduagdes do ponto de
origem O.

Nas figuras, vemos que ha dois pontos (A e
b) do termdmetro que podem ser tomados como a
posicao da coluna de mercurio em relacdo ao pon-
to de origem 0 (zero). Isso mostra que o numero
natural 10 nao foi suficiente para expressar, de
modo que ndo deixasse duvidas, o afastamento da
coluna de mercurio em relagdo ao ponto de origem
0.
Para eliminarmos a possivel confusdo, con-
vencionamos a seguinte leitura:
e O ponto A estd 10 °C acima de zero.
e O ponto B estd 10 °C abaixo de zero.
Simbolicamente, eliminamos a confusado
antepondo o sinal + (mais) as medidas acima de 0
°C e o sinal — (menos) as medidas abaixo de 0 °C.
Assim:

A temperatura de 10 graus acima
de zero é indicada por +10.
Dizemos que +10 é um numero
inteiro positivo.

* @ I acima
de
zero

+10 <-——

o
[T P DAY P S Y|
|

E_ abaixo A temperatura de 10 graus abaixo
r de de zero é indicada por —10.
-0 <*— Dizemos que —10 é um ndmero

inteiro negativo.

«— (B l zero
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b) Na indicacdo de um periodo, antes e depois de
uma data determinada ...

400 a.C.
(—400) 0
q

nascimento
de Cristo

0s gregos nao
conheciam os
nameros negativos

os hindus ja
usavam quantidades
negativas

c) Na indicacdo de altitudes ou profundidades em
relacdo ao nivel do mar ...

Altitude (m)

Profundidade (m)

ATIVIDADES
Responda as questdes no caderno
1) Em cada caso, escreva o numero inteiro (posi-
tivo ou negativo) correspondente.
a) uma temperatura de 25°C acima de zero.
b) um saldo negativo de 15 gols.
c) uma profundidade de 2 500 metros.
d) 10 pontos perdidos por uma equipe em um
torneio.
e) um crédito de 1 600 reais.
f) 4 andares acima do térreo.
g) uma temperatura de 5°C abaixo de zero.
h) um débito de 600 reais na conta bancéaria.

2) Herddoto, historiador grego,
considerado o pai da Histéria, nas-
ceu no ano 484 antes de Cristo.
Usando numeros inteiros (positivos
ou negativos), indiqgue o ano em
que ele nasceu.

S
3
x
S
=
7
&2
%

<
«
2
x
<
=

Busto de

Herddoto.
3) Claudio é dentista e seu consultdrio fica em um
prédio com 10 andares de salas comerciais e 4
andares de garagem no sub-
solo.
Observe o painel do elevador
do prédio abaixo:

a) Que numero indica o an-
dar térreo?

b) Quais botdes do painel
indicam numeros de andares
acima do térreo?

c) E quais indicam os anda-
res abaixo do térreo (subso-
l0)?

d) Procure Ilembrar-se de

outras situagdes em que vocé pode identificar o
uso de niUmeros com 0s sinais + ou —.

4) Calcule no caderno as diferencas indicadas.

a)8-4 d)8-10
b)8-6 e)8-12
c)8-8 f) 8 - 14

§) Copie o quadro a seguir no caderno e calcule o
saldo de gols de cada selecdo. Depois, faca o que
se pede.

7 . | Gols sofri- Saldo de
Pais Gols pro dos gols

Argentina 13 6

Brasil 14 5

Colémbia 9 9

Paraguai 7 12

Uruguai 4 11
a) A selecdo de qual pais tem o melhor saldo de
gols?

b) A selecdo de qual pais tem o pior saldo de gols?
c) Com base nos dados do quadro, elabore um
problema e peca para um colega responder.

3. 0 CONJUNTO DOS NUMEROS INTEIROS

Os numeros +1, +2, +3, +4, ..., +10, ...,
+25, ..., +100, ... sdo chamados nimeros intei-
ros positivos. Os nimeros - 1, - 2, - 3, — 4, -
5, ..., - 25, ..., - 100, ... sdo chamados nume-
ros inteiros negativos. O conjunto formado pe-
los numeros inteiros positivos, pelos niumeros in-
teiros negativos e o zero forma o conjunto dos
nameros inteiros, simbolizado por Z e definido
assim:

Z={.,-n,.,-3,-2,-1,0,1,2,3, .., n,..}

Observac¢ido: Os conjuntos numéricos podem vir
acompanhados de certos simbolos, que tem a fun-
cdo de excluir, deles, determinados nimeros:

e O simbolo asterisco (*) exclui o zero;

e O simbolo mais (+) exclui os negativos;

e O simbolo menos (-) exclui os positivos.
Exemplos:

vN*={1,2,3,4,5, ..}

viZ, ={0,1,2,3,4,5, ..}

vi.={...,-3,-2,-1,0}

3.1 Representacao em diagramas do con-
junto dos niumeros inteiros

®,

Z

N é subconjunto de Z
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3.2 Representacao geométrica do con-
junto dos nimeros inteiros

-3 -2 -1 0 1 2 3 Z

e - - - @ ———@———@————— >

3.3 A reta numérica

Um dos recursos usados para a localizagao
dos nimeros é a reta numérica.

Exemplos:

A fita métrica 1 e a trena 2 sdo exemplos
gue lembram uma reta numeérica.

3.3.1 Imagem geométrica e abscissa
Observe a reta numérica em que os pontos
A e B estdo em destaque:
B A
< ——t—t—t—t—t—T—+—1 >
-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 43 +4 +5

Em uma reta numérica:

» cada ponto destacado é chamado imagem ge-
ométrica do nimero inteiro. Assim:

e O ponto A é a imagem geométrica do numero
+2.

e O ponto B é a imagem geométrica do numero
-4,

» cada numero inteiro é chamado abscissa do
ponto correspondente. Assim:

e O numero +2 é a abscissa do ponto A.

e O numero — 4 é a abscissa do ponto B.

ATIVIDADES

6) Suponha que a figura seguinte represente uma
rodovia ligando varias cidades de um mesmo es-
tado e cada intervalo seja uma unidade para medir
distancias.

capital
E B ? A C D
—5-4-3-2-1 0414243 +445+6+7 +8+9

Usando um numero inteiro e considerando sempre
a capital como referencial, dé posicao.

a) da cidade A. d) da cidade D.
b) da cidade B. e) da cidade E.
c) da cidade C.

7) De acordo com a atividade anterior, se cada
intervalo corresponde a 100 km, dé a posicao das
cidades B e C em relagao a capital.

8) A reta numérica a seguir indica as posicBes de
dois avides, A e B, em relacdo a cidade de Sé&o
Paulo. Sabendo que cada intervalo corresponde a
50 km, expresse essas posicées usando numeros
inteiros positivos ou negativos.

Sado Paulo +
P B

<
N | 1 - | | 1

9) Observe a reta numérica.
p S 0 R Q
— 1
-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
Responda:
a) Qual a imagem geométrica do nimero —1?
b) Qual a imagem geométrica do numero +4?

10) Usando intervalos de 1 cm, faca o desenho
de uma reta numérica e localize os pontos

a) A, de abscissa +3.

b) R, de abscissa -2.

c) B, de abscissa -6.

d) S, de abscissa +7.

1X1)(Saresp-SP) Os nimeros -2 e -1 ocupam na
reta numérica as posicoes indicadas respectiva-
mente pelas letras:

Q
A

(a) P, Q

4 <«
4 <« ©

S
v
————>

(d) S, R

(b)Q, P ()RS

12)(Prova Brasil) A figura a seguir é uma repre-
sentacdo da localizacdo das principais cidades ao
longo de uma estrada, onde estd indicada por le-
tras a posicdo dessas cidades e por numeros as
temperaturas registradas em ©°C.
A°B C D E F GH I 1 K L M
—t—t—t—t—t—t—t—t—1——1
-9 -7
Com base na figura e mantendo-se a variacdo de
temperatura entre as cidades, o ponto correspon-
dente a 0 °C estara localizado:
(a) sobre o ponto M.
(b) entre os pontos L e M.
(c) entre os pontos I e J.
(d) sobre o ponto J.

3.4 M6dulo de um namero inteiro

Clodoaldo e Jodao sao amigos e moram na
mesma avenida. Todos os dias eles se encontram
no clube do bairro para praticar atividade fisica.

No esquema a seguir, as marcagoes desta-
cadas em preto foram feitas a mesma distancia
uma da outra. O ponto O indica a localizagdo do
clube do bairro, o ponto A a localizagao da casa de
Clodoaldo e o ponto B a da casa de Jodo.
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- Bel

1R | -Be

LB TR ]
EH TR

Con5|dere a menor distancia entre duas
marcas como uma unidade e o clube do bairro
como o ponto de origem. Podemos associar os
numeros positivos as marcas a direita de O e os

ndimeros negativos as marcas a esquerda de O.
B o] A

el

Faur

IS,

"

I

ESTUDIO AMPLA ARENA

-3 -2 -1 Q +1 +2 +3 +4 +5 +§ +7

distancia: 4 distancia: 6

e A distancia entre a casa de Clodoaldo e o clube
é de 6 unidades. Dizemos, entdo, que a distan-
cia do ponto A em relacdo ao ponto O é dada
pelo numero 6.

e A distancia entre a casa de Joao e o clube é de
4 unidades. Dizemos, entdo, que a distancia do
ponto B em relacdo ao ponto O é dada pelo
numero 4.

Chama-se modulo (ou valor absoluto) de
um numero inteiro a distancia ou o afastamen-
to desse numero até o zero, na reta numérica.
O modulo é representado por: | |.

Exemplos:

a) O médulo de 0 é 0, e indica-se:
b) O mddulo de +6 é 6, e indica-se: |+6]| = 6.

c) O mddulo de — 4 é 4, e indica-se: |— 4| = 4.
Observacido: O mddulo de qualquer numero intei-
ro, diferente de zero, é sempre positivo.

0] = 0.

3.5 Numeros simétricos

e De maneira geral, se k € um numero inteiro, o
numero -k também é namero inteiro.

e Dizemos que k e -k sdo niumeros simétricos ou
opostos (as bibliografias de nivel superior os
chamam de inversos aditivos).

e A geometria dos nimeros simétricos: simetria
em relagcdao ao zero:

- -

v N

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

Exemplos:

a) +3 e — 3 sao numeros simétricos.

b) — 4 e +4 sdo numeros simétricos.

c) +100 é simétrico de — 100 e vice-versa.

ATIVIDADES

13) Observe a reta numérica a seguir:
| ] ] ] | |

| 1 | I | I

-6 -5 -4 -3 -2 -1

Dé a distancia de:

l | l | ]
I ] I 1 1

| |
I I
0 +1 +2 +3 +4 +5 +6

a) +5a0. d) +7al0. g) +2a +6
b) - 8a0. e) — 2 a +5. H) — 4 a +4.
c) -3a0. f)—6a—-1.

14) Escreva o modulo dos nimeros:
a) +25 b) - 40

18) Dois numeros inteiros diferentes tém o mes-
mo modulo: 20. Quais sdo esses niUmeros?

16) Sabe-se que N =
simétrico do niumero N?

— 36. Qual é o oposto ou

1'7) Supondo uma reta numérica, responda:

a) Quantos quildbmetros ha entre 90 km a oeste e
50 km a leste de um ponto, em linha reta?

b) Quantos graus ha entre 3 °C abaixo de zero e
12 °C acima de zero?

c) Quantos metros ha entre 80 m abaixo do nivel
do mar e 30 m acima do nivel do mar?

3.6 Comparacao de numeros inteiros
Acompanhe nesta reta numeérica as trés
afirmac0des a seguir:
< — 1+t
-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

»

e +4 esta a direita de 0; por isso dizemos que
+4 > 0;

e 0 estd a direita de —3; por isso dizemos que 0
> —3;

e —1 estd a direita de —4; por isso dizemos que
-1> -4,

Considerando dois nlimeros inteiros quaisquer,
0 maior desses numeros é aquele que esta a
direita na reta numérica.

Exemplo: Cinco estudantes de diferentes paises,
em intercdmbio, registraram as temperaturas mé-
dias em um mesmo dia de fevereiro em suas cida-
des de origem:

Toquio (Japao) 0 °C
Montevidéu (Uruguai) +22 °C
Londres (Inalaterra) —-3°C

Oslo (Noruega) —10°C
Rio de Janeiro (Brasil) +30 °C

a) Nesse dia, estava mais quente em:
e Montevidéu ou no Rio de Janeiro?
e Montevidéu ou Téquio?
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Toéquio ou Londres?

Oslo ou Londres?

Oslo ou Montevidéu?

Londres ou no Rio de Janeiro?

b) Em qual dessas capitais fez mais frio nesse dia?

ATIVIDADES

18) Observe os numeros inteiros a, b, ¢, d assi-
nalados na reta numeérica abaixo:

—————— -
d b 0 c a

Usando o simbolo > ou <, compare:

a)ael. f)aec.

b) b e 0. g)dea.

c)celO. h) bec.

d)0ed. i)bed.

e)aeb.

19) Usando o simbolo > ou <, compare os pares
de ndmeros inteiros:

a) 0 e +9. f) -25 e +9.
b) +13 e 0. g) +11 e +30.
c)0e-7. h) -11 e -30.
d) -20 e 0. i) -20 e +4.
e) +1 e -10. j) +20 e -4.

20) Em um torneio, os times de futebol Alegre e
Bonito terminaram empatados na classificacdo. De
acordo com o regulamento, prosseguird na fase
seguinte do torneio a equipe com melhor saldo de
gols.

e Alegre: Saldo de gols = -7

e Bonito: saldo de gols = -5
Qual dos dois times passara para a fase seguinte
do torneio?

21) Escreva os numeros inteiros +1, -160, -500,
+7,-100, +12, -300 na ordem decrescente.

22) Observe o quadro.

=21 | +47
+75 | —-81

Identifique:

a) o menor numero inteiro positivo.
b) o maior nimero inteiro negativo.
c) o maior nimero inteiro.

d) o menor numero inteiro.

+54
—63

—-96
+28

+62
-35

23) Observe os numeros inteiros destas fichas:

Quais deles podem substituir a letra x para que se
obtenha:

a) x > -15? b) x < 0?

24) Escreva cada conjunto enumerando seus
elementos:

a) o conjunto A dos numeros inteiros maiores que
-20.

b) o conjunto B dos numeros inteiros menores que
-7.

c) o conjunto C dos numeros inteiros maiores do
que ou iguais a -5 e menores que +3.

3.7 Soma e subtracdao de nimeros intei-
ros
ATIVIDADES

28§) Efetue as adigBes algébricas:

Jogo de sinal da soma e adicao
> NUmeros com sinais iguais: Soma-se e con-
serva-se o mesmo sinal;
> NUmeros com sinais diferentes: Subtrai-se e
conserva-se o sinal do numero de valor ab-
soluto maior.

a)-7-8 f) -2 +2

b) +7 +8 g) 50 - 20
c)-7+8 h) - 500 + 300
d)+7-8 i) 60 + 90
e)-2-2 j) - 3 000 + 4 000

26) As expressdes a seguir estdo escritas na for-
ma simplificada. Calcule o valor de cada uma.

a)7 + 17 f) — 40 — 11
b) -8 -2 g) 32+ 14
c)-9+ 14 h) -1+ 30
d)-4-4 i) 40 — 63
e) 19 — 23 j) 91 - 57

2°7) Calcule, utilizando a tabela abaixo para elimi-
nar os parénteses:

+ X+ =4+
HxEH:=F

g)(+ 30) + (+ 20)
h)(+ 30) + (- 20)
i)(- 30) + (+ 20)
j)(- 30) - (+ 20)
k) 0 - (- 75)

1) 0 + (- 75)

a)(+5) + (+7)
b)(-8) + (-9)
c)(- 37) + (+ 35)
d)(+ 10) + (- 9)
e)(- 15) + (+ 15)
f)(+ 5) + (+ 7)

28) Escreva na forma simplificada e calcule o va-
lor de cada adicao:
a)(+ 31) + (- 27)
b)(- 50) + (+ 45)
c)(- 20) + (- 11)
d)(+ 47) + (+ 23)
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29) O senhor Jodo € vendedor de balBes de gas
no parque da cidade. No sabado desse fim de se-
mana, por causa da chuva, ele teve um prejuizo
de 75 reais. No domingo fez sol, e ele teve um
lucro de 125 reais. Esse fim de semana deu lucro
ou prejuizo ao Sr. Jodo? De quanto?

30) Sabendo quea = — 82, b = +65, c = +100 e

d = — 91, calcule o valor de:

a)a+b d)b+d
b)c+d e)a+d
c)a+c f)la+b+c+d

31) Calcule o valor de:
a)7+20 -4

b) - 17 + 14 + 3

c) 27 - 16 - 10

d) — 25 — 21 — 40

e) 35 + 18 + 62

f) - 75+ 70+ 50 -61
g) 84 — 79 — 81 + 86

32)(Prova Brasil) Cintia conduzia um carrinho
de brinquedo por controle remoto em linha reta.
Ela anotou em um quadro os metros que o carri-
nho andava cada vez que ela acionava o controle.
Escreveu valores positivos para as idas e negati-
VvOS para as vindas.

Primeira +17

Segunda -8

Terceira +13
Quarta +4
Quinta - 22
Sexta +7

Apds Cintia acionar o controle pela sexta vez, a
distancia entre ela e o carrinho era de:

(a)-11m (b)11m (c)-27m (d)27m

33) Calcule o resultado de cada subtracdo a se-

38§) Observe o quadro com as temperaturas mi-
nimas e maximas registradas em algumas cidades,
no dia 2 de dezembro.

“cigads | minima-

Nova York -8 +11
Toronto - 12 -7
Moscou -7 -2
Montreal - 13 -6

Madri +7 +17

Qual foi a variacao de temperatura nesse dia, em
graus Celsius, na cidade de:

a) Nova York? d) Montreal?
b) Toronto? e) Madri?
c) Moscou?

36) Determine o valor de cada soma algébrica:
a)8 — (-6 + 10)

b) —10 + (6 — 4)

c)2+(2+5-7)

d)-5+2-4)-(7-1)
e)(-5+3)-(5-9)+(8-1)

3°7) Elimine os parénteses e os colchetes e calcule
o valor de:

a) 35 +[-21 - (—-12 + 15)]

b) —20 - [21 + (—20 - 16) + 11]

c) 20 - (16 + 17) — [15 — (18 — 23)]

d) —(—-30) — [37 + (35 — 31 — 34) — 36]

3.8 Multiplicagcao de nimeros inteiros

ATIVIDADES

38) Calcule, utilizando a tabela abaixo para jogo
de sinal da multiplicacdo de nimeros inteiros:

a)(+5) x (+10)

guir:
a) 0 — (+25) f) (+72) — (+60)
b) 0 - (-15) g) (- 9) — (+28)

) (- 11) - (+32)
d) (+40) — (+47)
e) (- 1) - (- 64)

h) (+40) — (+80)
i) (+31) — (= 73)
j) (- 105) — (- 119)

b)(-5) x (-10)
€)(+5) x (-10)
d)(-5) x (+ 10)
e)(+ 25) X (-4)

g)(-25)(+4)
h)(+ 4)(+ 1)
i)(+4)-0
40

34) O restaurante em que Claudia trabalha, a
temperatura no interior do freezer é -9 °C e a
temperatura fora do freezer é 22 °C. Qual é a dife-
renga entre a temperatura externa e a interna do
freezer?

39) Efetue as seguintes multiplicagdes:

a) (+5)- (-7
b) (-9) - (-8)
c) (+10) - (+3)

d) (+9) - (-11)
e) (-7)- (+6)
f) (+6) - (+11)

3.8.1 Propriedades de multiplicacao de
nimeros inteiros
> 13 propriedade: O produto de dois nimeros
inteiros é sempre um numero inteiro.
o (+7)EZ, (F9)EZ e [(+7) - (+9)] €Z.
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> 23 propriedade: A ordem dos fatores nao al-
tera o produto.
e (+2)-(-7)=-14
o (-7) (+#2)=-14
Essa é a propriedade comutativa.

> 33 propriedade: Associando-se os fatores de
maneiras diferentes, obtém-se o mesmo pro-
duto.

e [(-10) - (+8)] - (+5) = (-10) - [(+8) - (+5)]
> 4@ propriedade: O nimero +1 é o elemento
neutro da multiplicacdo de nimeros inteiros.
e (#8) - (+1)=(+1) - (+8)=+8
e (-10)  (+1)=(+1)-(-10)=-10
e 1-(-400) = (-400) - 1 =-400
Essa é a propriedade da existéncia do ele-
mento neutro.

> 52 propriedade: Para multiplicar um numero
inteiro por uma soma algébrica, podemos mul-
tiplicar cada parcela pelo numero e adicionar, a
seguir, os resultados obtidos.

a) (+6) - [(+3) + (-5)]
=(+6) - (+3) + (+6) - (-5)
= (+18) + (-30)
=+18-30

=12

b) (-9)-(-3+4)

=9 (3)+ (9 (+4)
= (+27) + (-36)
=+27-36

=-9

3.9 Divisdao exata de niumeros inteiros

ATIVIDADES

40) Calcule, utilizando a tabela abaixo para jogo
de sinal da divisdo de nimeros inteiros:

+ X+ =+
BxE=%
#xH-0
HxE=-0

a)(+36): (+9) d)(-55):(-5)

b)(-36) : (+9)
c)(+ 55) : (-5)

e)(-27): (+3)

41) Efetue as seguintes divisbes:

a)(-15) : (+5) £)(-44) : (-2)
b)(+32) : (+4) g)(-25) : (+5)
c)(-20) : (-20) h) 0: (-10)
d)(+18) : (-2) i)(-60) : (-5)

e)(-37) : (+37)

Observacoes:
> A divisdo exata entre dois nimeros inteiros nao
nulos nem sempre pode ser realizada no con-
junto Z dos numeros inteiros.

Por exemplos: (+9) : (-2) ou (-20): (-7) nao
sdo divisoes exatas em Z, pois o quociente ndo
€ um nuamero inteiro.

» Nao existe divisao por zero em Z nem em
gualquer outro conjunto numeérico.

42) Trés das divisbes seguintes ndo apresentam
resposta no conjunto Z dos numeros inteiros.
Quais sdo essas divisdes?

a)(+9): (-9) d)(+11) : (+5)
b)(-2): (+1) e)0: (+5)
€)(-3): (-2) f)(+7): 14

3.10 Potenciacdao em Z
3.10.1 Definicao de potenciacgao

Dado um numero real a e um nimero natu-
ral n diferente de zero, a poténcia a" é definida
como:

a"=a-a-a..a
n fatores

isto é, o produto de n fatores iguais ao nimero a.

Exemplos: Calcular as potenciagoes:
a)2*=2-2-2-2=16f)32=3:3=9
b)22=2-2-2=8 g)52=5-5=25
c)22=2-2=4 h) (-5)2=(-5)(-5)=+25

d)2t=2 i) (+5)% = (+5) - (+5) = +25
Y (V3 = (=) (=) - (-
e)3 =3 J:)_(82) (-2)-(-2)-(-2)
Observacoes:
e Para n=1, considera-se por defini¢cdo que al =
a.

e Convenciona-se que a’ =1.
e Nomes dos termos na radiciacdo:

(vexpoente
32=9
base') [poténcia
ATIVIDADES

43) Calcule:

a) (+1)? d) (-1)* g) (+1)° j) (-1)°
b) (-1)? e) (+1)° h) (-1)> k) (+1)’
c) (+1)* f) (-1)° i) (+1)° 1) (-1)

44) O que vocé pode notar nos casos em que:
a) o expoente é um numero par?
b) o expoente é um nimero impar?

48) Calcule o valor de:

a) (+8)? g) (-100)*
b) (-8)° h) (+1)1%
c) (+8)° i) (-1)1°
d) (-8)° i) (+1)1
e) (-1)° k) (-1)1%
f) (—-100)° 1) (-10)
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EXERCICIO DE FIXACAO
46) Calcule as poténcias com expoente real:

a) 34 i) 5°
b) (- 2)* j)6°
c) (-2)° k) 7°
d) 0! 1) 10°
e) 02 m) 101!
f) 03 n) 102
g9) 21 0) 103
h)

3.10.2 Potenciacoes de base negativa
Em potenciagdes com bases negativas, se:
e O expoente for par, o resultado sera positivo;
e O expoente for impar, o resultado terd o mes-
mo sinal da base.
Verifique fazendo o exercicio abaixo.

ATIVIDADE

4°7) Calcule as poténcias:

a) (-2)* h) (-5)° o) (-1)°
b) (-2)° i) (-1)? p) (-1
c) (+2)° i) (-1 q) (=D
d) (-3)? k) (-1)* r) (=1)1°0
e) (-3)° ) (+1)° s) (1)1
f) (+3)3 m) (+1)*

g) (=5)? n) (-1)°

3.10.3 Propriedades fundamentais da po-
tenciacao
Qual é a wetade de 25°7

a) 2%
b) 2%

) 1%
d) 1%

Paraa,b e R em, n € N*, vale:
3.10.4 Multiplicacao de poténcias com a
mesma base

Conserva-se a base e soma-se 0s expoen-
tes:

24- . 22 — 24-+Z

3.10.5 Divisao de poténcias com a mes-
ma base

Conserva-se a base e subtrai-se os expoen-
tes:

24-
24:23=24"3|ou| Z_—-04-3
23
3.10.6 Poténcia de poténcia

Conserva-se a base e multiplicam-se os ex-
poentes:

(23)2 _ 232

ATIVIDADE
48) Aplicando as propriedades com poténcias
de mesma base, reduza cada expressao a
uma sé poténcia:
a) (-8)°- (-8) - (-8)*
b) [(+2)°]?
c) (-10)°: (-10)®
d) (+9) - (-9)!- (+9)8
e) (—13)20: (—13)1
f) [(+7)*]°
g) (+10)° - (+10) - (+10)8
h) (+20)7 : (+20)¢

3.11 Raiz quadrada em Z

3.11.1 Definicao de raiz quadrada
Observe

22 =4, logo V4 =2
32=9, logo V9 =3
42 = 16, logo V16 = 4
52 = 25, logo V25 =5

ATIVIDADE
49) Calcule as raizes:
a) V16 e) V64 i) V144
b) V25 f) V81 i) V169
c) V36 g) V100 k) V196
d) V49 h) vizl 1) V225

3.11.2 Nomes dos termos da raiz qua-
drada
Em Ya =b, os nomes dos termos sdo:

a: radicando; (vradical

n: indice; 2
b: raiz; r'1| ' s R
V' : radical. 2, 3 4 =2 st 4
indice \b
. radicando
Observacio: _——

Quanto é V—4? Seguindo a definicdo de potencia-
cdo: V-4 = B < @2 = —4, que nUmero @ ¢ esse?
Qual é a sua conclusdo?
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